Anwendungsaufgaben - Zusammensetzung und Zerlespm§raften

1

2.1

2.2

In den folgenden Situationen wirken auf einen @agweils zwei Krafte.
Bestimme fir jede Situation Betrag und Richtungrdsultierenden Kratft.

Q) £ -20N Fi=3,0N b) F,=20N
R —> :'_’
_ _ _ __|F=30N
C) AF2=20N d) F,=2,0N

> F,=3,0N ‘F1:3,ON

In einen Punkt eines Koérpers greifen zwei Pérﬁtund Ezmit den Betradgen;/= 75 N und

F, =48 N an. Der Winkel zwischen den beiden Krafietragt 60°. Konstruiere die resultie-
rende KraftEF; und gib deren Betrag an.

Wie verandert sich der Betrag der resultierartiaft, wenn der Winkel gro3er wird?

In welchen Abbildungen ist die Krzﬁztdie resultierende Kraft der vektoriellen Additioerd
KrafteF, undF, (d. h. es giltF, =F, O F,)?

Drei Schuler A, B und C ziehen wie in der ne- =
benstehenden Skizze dargestellt an einem Ring.

Schiler A zieht mit einer Kraft voma= 240 N

und Schiler B mit einer Kraft vors = 180 N.

Der Winkel zwischen den beiden Kraften betragt .

60°. Bestimme durch Konstruktion Betrag und Fe —
Richtung (Winkel zwischeﬁ undFt) der Fg

Kraft, mit der Schiler C an dem Ring ziehen
muss, damit sich dieser nicht bewegt.

Auf einen Korper wirken drei Krafte, die einen
gemeinsamen Angriffspunkt haben (siehe Skiz-

ze). Konstruiere die resultierende Kﬂ%TJtund F.=90 N

gib deren Betrag an.
Hinweis: Bestimme zuerst die resultierende

KraftF,,, der KrafteF, undF, und anschlieRend

die resultierende Kraft der Krafée, und F; .

F,=100 N
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6  Ein kraftiger Schiler hangt ein Massestiick an ein
Seil. Wenn die Seilstlicke senkrecht verlaufen,
muss er mit jeder Hand eine Kraft von 15 N auf-
wenden, also insgesamt 30 N. Nun spannt er das
Seil und versucht es gestreckt zu halten. Wie ver-
andert sich dabei die aufzuwendende Kraft?

a) Die Kraft bleibt gleich, da sich die Gewichts- A
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kraft, die auf das Seil wirk, dabei nicht ver-
andert.
b) Die Kraft wird immer geringer, da die Zug-

krafte zunehmend zu den Seiten wirken, die Q [M/
Gewichtskraft des Massestiicks aber weiter- oo meeea _

hin nach unten wirkt.

c) Die Kraft wird immer gréf3er und betragt am
Ende mehr als 1000 N.

d) Die Kraft verdoppelt sich, weil er noch einmal

die gleiche Kraft aufwenden muss, um das Seil
Zu spannen.

7.0 Auf ein fliegendes Flugzeug wirken gleichzeitig
vier Krafte (siehe Skizze).

7.1 Ordne die folgenden Bezeichnungen jeweils den
entsprechenden Kraften zu: %
a) Gewichtskraft des Flugzeugs —
b) Reibungskraft, Luftwiderstand F z

c) Vortriebskraft, Antriebskraft =
d) Auftriebskraft auf das Flugzeug v

7.2 Was kann man uber Flughdhe und Fluggeschwiedigkissagen, wenn sich die Kréﬁ;amd

—

F sowieE2 undE4 jeweils im Kraftegleichgewicht befinden?

|
n:nl

8.0 Im folgenden v-t-Diagramm ist der Bewegungsafbdenes Fallschirmspringers dargestellt.

8.1 Gib flur die einzelnen Phasen jeweils an, obwiedsich die Geschwindigkeit des
Fallschirmspringers &ndert.

8.2 Beschreibe jeweils den Bewegungsablauf.

8.3 Vergleiche fur jede Phase die Gewichtskraft diedReibungskraft. In welchen Phasen stellt
sich ein Kraftegleichgewicht ein?
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9 Ein Radfahrer fahrt auf einer ebenen Strecke eDalrkt

u. a. eine Vortriebskraﬁ und eine Reibungskra\f?R auf Fe K

ihn. Gib jeweils an, ob und wie sich die Geschugkelit
des Radfahrers andert.

a) i > R

b) F = Fr

R <R

10 Ein Handwagen wird mit einer Kraft von 35 N ggeo. Die
Zugkraft wirkt in Richtung der Deichsel, die m&md Unter-
grund einen Winkel von 40° einschliel3t. Die Zudgkvard
in zwei Teilkrafte zerlegt. Eine Teilkraft wirkgpallel zum
Untergrund und bewegt den Wagen, die andere Bétilkr
wirkt senkrecht zum Untergrund. Bestimme die Bpdrder Teilkrafte durch Konstruktion.

11 Ein Skifahrer mit einer Gewichtskraft von 8008¥rt eine
Piste mit einer Neigung von 30° hinunter. Dabetvgeine
Gewichtskraft in eine Teilkraft parallel zur RigHangab-
triebskraft) und eine Teilkraft senkrecht zur €igtlormal-
kraft) zerlegt. Bestimme die Betrage der beideitkiladte
durch Konstruktion.

30°

12.0 Eine Seilbricke in einem Hochseilgarten hat
eine Spannweite s von 15 m und bei Belas-
tung des Seils in der Mitte einen Durchhang
d von 1,5 m (siehe Skizze).

12.1 Bestimme durch Konstruktion das Mal des
Winkelsa, den die Seilenden mit der Hori-
zontale einschliel3en.

12.2 Ein Jugendlicher mit einer Masse von 60 kg
hangt in der Mitte des Seils. Bestimme durch
Konstruktion den Betrag der Zugkraft, die
jedes der Seilenden jeweils auf den Baumstammbausi

12.3 Welche Auswirkungen hétte ein Nachspannersdds?

13.1 Bei einer Felgenbremse am Fahrrad wird die
Bremszugkraft?Z an der Verbindung zwi-
schen Bremszug und Querzug in zwei Teil-
krélftef1 undE2 zerlegt (siehe nebenstehende
Skizzen). Bestimme durch Konstruktion die (e

Betrage der Kraftd; undF, auf den Quer-
zug bei einer Bremszugkraft von £ 350 N.

13.2 Welchen Einfluss hat der Winkel zwischen
den beiden Querztigen auf die Kraft auf die
Querzuge?

14 Bei einem schwingenden Fadenpendel wird die Geskraft des
Pendelkorpers in zwei Teilkrafte zerlegt. Dabekiveine Kompo-

nente in Richtung des Faden und die zweite sehkeemn Faden 0(5
(siehe Skizze). Bestimme durch Konstruktion diektieibende .
Kraft En; und die SpannkraffS fur eine Kugel mit einer Masse F“'J("n

von 1,2 kg und einen Auslenkwinkel= 40°. Ly
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